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Цель: Познакомить родителей с нетрадиционной техникой рисования.

Задачи: 1. Повысить педагогическое мастерство родителей в освоении нетрадиционных техник в совместной художественной деятельности с дошкольником.
2. Формировать у родителей ответственность за развитие речи, мелкой моторики пальцев рук, а также за поддержание эмоционального благополучия у ребёнка в освоении нетрадиционных техник рисования.
Содержание:

Дошкольное детство является благоприятным периодом для развития творческих способностей. Ведь в этот возрастной период  дети чрезвычайно любознательны, у них есть огромное желание познавать окружающий мир. А одна из форм познания мира – это продуктивная деятельность, которая направлена, прежде всего, на развитие творчества.

 Детское творчество отличается от творчества взрослого. Давайте разберёмся, как фантазируют дошкольники? Ребенок действует подсознательно, он не ставит перед собой целей. Ребенком движет удовлетворение своих потребностей в творчестве. Дети и творчество понятие не расторжимое. Любой ребенок по природе созидатель. Творчество проявляется у детей в самой неожиданной форме, чаще всегда связано с изобразительной деятельностью. 
Лепка, аппликация, рисование, конструирование – виды продуктивной деятельности. Изобразительная творческая деятельность имеет большое значение для всестороннего развития детей. Она развивает зрительное восприятие, память, мышление, воображение, мелкую моторику пальцев рук и, конечно же, речь. Кроме этого творчество формирует в ребенке эстетическую направленность.

Понятие «творчество» определяем как деятельность, в результате которой ребенок создает новое, оригинальное, самобытное, проявляя воображение, реализуя свой замысел, самостоятельно находя средства для его воплощения. Например: «Нарисуем, как желтые и красные листья в воздухе кружатся» - это творческое задание. Каждый ребенок рисует по-своему, передает свое умение, свое отношение к образу. А чтобы изобразительная деятельность носила творческий характер, необходимо разнообразить материалы и технику выполнения изображения. Например: осенний лес можно нарисовать гуашью, акварелью, мелками, а можно и с помощью необычных для рисования предметов и материалов: высушенных осенних листьев, кусочков материи или разных видов круп, а можно попробовать это сделать ватными палочками или жёсткой кистью или… 

А давайте поэкспериментируем... 
И это педагоги называют нетрадиционная техника рисования или нетрадиционный способ изображения – это работа с необычными материалами, которые позволяют детям ощутить незабываемые эмоции и  развить творческие способности ребёнка и благотворно повлиять на общее психическое и личностное развитие.
 Виды нетрадиционного способа изображения: работа с привлечением ру​к, работа с бросовым материалом, работа с краской, работа с лепным материалом, работа с природным материалом, работа с разнофактурным материалом (бархатная, наждачная бумага и др.). 
Знакомство начинается с самых простых техник.

Техники и приемы нетрадиционного рисования:

· «Пальцеграфия» (рисование пальцами руки);

· «Ладоневая живопись» (рисование ладошками);

· «Эстамп» (штампик из ластика, овощей);

· рисунок спичечным коробком;

· рисование листиками растений;

· рисование поролоном;

· «Набрызг» (разбрызгивание краски с помощью зубной щет​ки на бумаге);

· «Тонировка» (рисование солью, манкой, мешурой);

· «Точкография» (рисование ватными палочками);

· «Кляксография» (рисование кляксой);

· клеевой рисунок (рельефно-выпуклое рисование клеем ПВА);

· «Выдувание» (рисование легкими с помощью трубочки для коктейля);

· «Коллаж» (сочетание рисования и аппликации из разных материалов);

· «Резерв» (рисование парафином, восковыми мелками);

Каждая из этих техник – это маленькая игра, где дети чувствуют себя раскованнее, увереннее, где даётся им возможность выражения собственных фантазий и самовыражению в целом. Нетрадиционные техники рисования демонстрируют необычные сочетания материалов и инструментов. Их достоинством является универсальность использования. Разнообразие техник способствует выразительности образов в детских рисунках. Овладевая ими, дошкольники получают такие изображения,  которые доставляют им радость творчества в экспериментировании и созидании.  Моя работа по использованию нетрадиционных техник рисования ведётся в группах старшего дошкольного возраста на кружковой работе. На занятиях по изобразительной деятельности нетрадиционные техники изображения используются не так часто. Это больше связано с тем, что работа в данном направлении требует от педагога и большой подготовки, и занимает много времени в конце занятия по наведению порядка и чистоты в кабинете продуктивной деятельности.

Между тем, использование нетрадиционных техник способствует обогащению знаний и представлений детей о предметах и их применении в обыденной жизни. Изучаются материалы, их свойства и способов действий с ними. Нетрадиционная техника не позволяет копировать образец, что дает ещё больший толчок к развитию воображения, творчества, самостоятельности, инициативы, проявлению индивидуальности. Ребенок получает возможность отразить свои впечатления от восприятия окружающего мира, передать образы воображения, воплотив их с помощью разнообразных материалов в реальные формы. А главное то, что нетрадиционное рисование играет важную роль в общем психическом развитии ребенка. Ведь самоценным является не конечный продукт – рисунок, а развитие личности: формирование уверенности в себе, в своих способностях, самоидентификация в творческой работе, целенаправленность деятельности. Для развития творческих способностей детей дошкольного возраста посредством использования нетрадиционных техник рисования решаем следующие задачи: 
1. Учить детей нетрадиционным техникам рисования, сочетая различный материал и технику изображения, самостоятельно определять замысел, способы и формы его воплощения, технически грамотно применять нетрадиционные и традиционные способы рисования.
 2. Развивать детское творчество и творческое воображение путём создания творческих ситуаций в художественно-изобразительной деятельности. 
3. Воспитывать у детей эстетическое отношение к окружающему миру посредством создания оригинального художественного образа.
4. Понимать значимость своей работы, испытывать радость и удовольствие от творческой работы.
Уважаемые родители, обратите внимание на выставку детских работ, представленных к сегодняшней нашей встрече.
С самого начала приобщения ребенка к рисованию надо научить его правильно пользоваться разными изобразительными материалами, научить детей техникам рисования. Чтобы у ребёнка получилось хорошо, необходимо самим взрослым овладеть этими способами и приёмами.
Предлагаю вам ненадолго вернуться в мир детства и представить, что вы опять дошколята.

А сейчас мы поучимся рисовать, используя нетрадиционные техники и различный материал.

Проводится мастер – класс с использованием нетрадиционных техник рисования: «Монотипия пейзажная»; «Ладошка, ладошка, открой свою тайну»; «Оживи кляксу»
1. Монотипия пейзажная - «Зимние тени»
 Материалы: бумага, кисти, гуашь либо акварель, влажная губка.

Способ получения изображения: складываем лист бумаги вдвое. На одной его половине рисуем пейзаж, на другой получается его отражение в озере, реке, тени на земле (отпечаток). Пейзаж выполняется быстро, чтобы краска не успела высохнуть. Половину листа, предназначенную для отпечатка, протираем влажной губкой. Исходный рисунок, после того как с него сделан оттиск, оживляем красками, чтобы он сильнее отличался от отпечатка.

2. «Ладошка, ладошка, открой свою тайну» - «Моя фантазия»
Материалы: простой карандаш, краски, кисти, палитра, стаканчики с водой, салфетки, альбомные листы бумаги, влажные салфетки.
Способ получения изображения: прикладываем левую ладонь на лист бумаги (ладонь можно повернуть, передвинуть) и обводим каждый пальчик простым карандашом. Убираем ладонь. А теперь пофантазируем, представим, подумаем и дорисуем недостающие детали. А теперь раскрасим свой рисунок.
Можно сделать отпечатки пальцев, ладошки, кулачка тыльной стороной или со стороны сжатых фаланг, а потом дорисовать изображение.
3.  «Кляксография с трубочкой» - «Оживи кляксу»
Материалы: бумага, краски, гуашь в мисочке, пластиковая ложечка, трубочка (соломинка для напитков).
Способ получения изображения: зачерпываем пластиковой ложкой краску, выливаем её на лист, делая небольшое пятно (капельку). Затем на это пятно дуем из трубочки так, чтобы её конец не касался ни пятна, ни бумаги. При этом можно двигать руку с соломинкой вправо и влево быстро-быстро. Создаётся эффект корявости или неровностей. Процедура повторяется, пока не получится интересный образ, к которому дорисовываются недостающие детали красками или карандашами.
Как организовать такую работу дома?

Памятка родителям.

Краски и карандаши, восковые мелки, фломастеры, бумага, кисти, картинки с изображениями, трафареты, палитра – все это должно находиться в специально отведенном и доступном для ребенка месте.

Акварельные и гуашевые краски (ребенок чаще всего рисует ими) разбавляются водой. Поэтому вам понадобится стаканчик «непроливайка». По мере загрязнения воду меняйте.

Бумагу, на которой ребенок будет рисовать, лучше закрепить на листе толстого картона или использовать клеёнку для поддержания чистоты на рабочем столе. Краски должны легко набираться на влажную кисть. После работы их плотно закрывают, чтобы не высыхали. А если необходима широкая, но не глубокая ёмкость, то лучше использовать пластмассовые одноразовые ёмкости.
Ребенок освоит приемы работы с краской, смешивания цветов. Узнает, как рисовать контурные и силуэтные изображения. Терпение и труд помогут ребенку создать рисунки и картины, достойные его фантазии.

Решение семинара:

1. Оформить уголок для изобразительного творчества дома с использованием нестандартных материалов.

2. Поощрять и инициировать творчество детей. С уважением относиться к созданным работам, оформляя их на мини-выставках дома или используя в качестве подарков для близких или друзей ребёнка.
3. Поощрять высказывания ребёнка по поводу нарисованного в творческих играх и упражнениях: «Придумай загадку о нарисованном», «Что случится с твоим героем потом», «Отгадай, почему, когда я смотрю на этот рисунок, мне хочется улыбаться».
